

## 中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见

(2024年7月31日)

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志，是实现高质量发展的关键环节，是解决我国资源环境生态问题的基础之策，是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。为加快经济社会发展全面绿色转型，现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中

全会精神，全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路，以碳达峰碳中和工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深化生态文明体制改革，健全绿色低碳发展机制，加快经济社会发展全面绿色转型，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到：  
——坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局，全方位、全领域、全地域推进绿色转型，构建人与自然生命共同体。  
——坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际，坚持统筹推进与重点突破相结合，科学设定绿色转型的时间表、路线图、施工图，鼓励有条件的地区和行业先行探索。

## 中共中央国务院致第33届奥运会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在第33届夏季奥林匹克运动会上，我国体育健儿顽强拼搏、奋勇争先、不负使命，勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问！

在本届奥运会上，你们始终牢记党和人民

的嘱托，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，以昂扬的斗志、顽强的作风、高超的技能，书写了中国体育昂扬奋进的崭新篇章，展现了体育战线改革创新、奋勇向前的时代风貌。你们积极践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，同世界各国各地区运动员公平竞争、友好交流，增长了技能、增进了友谊，向

世界展示了中国力量和中国风貌、传播了中国声音和中国精神。你们的优异成绩和出色表现，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情、振奋了民族精神、凝聚了奋进力量。

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，锚定建设体育强国目标，牢记为国争光使命，不断攀登

竞技体育新的高峰，带动群众体育、青少年体育蓬勃开展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

祖国和人民期待着你们凯旋！

中共中央  
国务院

2024年8月11日

(新华社北京8月11日电)

## G331：何以“一通”达“百通”

本报记者 于迅来 赵广欣

### 经济观察

吉林特色产业发展的“黄金线”

起于集安，止于珲春，G331吉林段绵延1437公里，拥有壮丽秀美的山水风光、丰沛富饶的土特产品、独树一帜的边疆风情。

今年6月，我省发布《吉林省沿边开放旅游大通道旅游发展规划》，全力推动G331走向世界。

7月3日、8月8日，省委书记黄强两次到延边州，沿着千里边境线实地调研。他强调，要把沿边开放旅游大通道建设作为贯彻落实党的二十届三中全会精神的实际行动，坚持一张蓝图绘到底，打造最美风景路和廉洁工程、精品工程，有效带动乡村全面振兴、兴边富民、农文旅深度融合和经济社会发展，努力做到“一通百通”。

以“一通”达“百通”，赋予G331旅游大通道更多的现实意义。记者沿路而行，探寻发展规划的落实路径。

从集安沿G331北上，百余公里后到达临江。

临江辖区内的白马浪村，毗邻国道。立秋之际入村，犹如走进了一望无际的五味子海洋。

白马浪村耕地面积2182亩，有1900亩种的是五味子，年产鲜果300万斤以上，产值1500万元，每亩地平均出产五味子1500斤，“近几年市场走向非常好，村民们尝到了‘五味子’的甜头。”村书记高兴地说。

继续向东二百多公里，抵达长白县。

长白县探索“林下生金、生态富民”的新路子，因地制宜发展灵芝、玉木耳等林下特色产品种植。该县松杉灵芝生产基地有740余亩，生产栽培灵芝菌椴60余万段，年产量45吨，产值1000万元以上。灵芝产业的发展，让长白县实现了生态保护和经济效益双丰收。

沿G331国道北上，一侧群山连绵、峰峦叠翠，一侧江流滚滚、奔腾不息。山水之间，经济社会发展的新动能汩汩涌动。

经抚松，记者走访了长白山人参核心产区；过安图、和龙、图们，抵达珲春，一路上让人忘不了的是长白山虎眼万年青、和龙的大米、图们的果酒、珲春的帝王蟹……

G331国道吉林段沿途216个边境村，以丰富的区域自然资源、众多边合区、优良生态环境等潜在优势，聚人气，兴产业，为乡村振兴蓄势赋能，推动旅游经济、特色种养、产品加工等乡村产业蓬勃发展。

路起东风，一通百通，G331为吉林特色产业发展勾勒出一条熠熠生辉的“黄金线”。

### 向世界推介大美吉林的“样板间”

“千年积雪万年松，直上人间第一峰。”G331这条亮丽珠链中，最耀眼的一环无疑就是有着“东北屋脊”和“东北水塔”美誉的长白山。

因山有水，吉林境内三条大松江花江、鸭绿江、图们江皆发源于此，后二者流过整个边

境线。于是，“一山两江”成为我省抵达一线

的标志性特征。山貌水势，在G331国道一路蜿蜒，形成了得天独厚的生态优势。这里森林覆盖率达到86%，空气质量全年一级，空气优良天数比例达到100%，每立方厘米负氧离子含量达10万+，年平均气温4.3℃，温泉资源丰富，是名副其实的“天然氧吧”和“生态花园”。

一方水土养一方人，G331沿线闻阿里郎歌谣婉转，可见象帽舞彩带飞旋，可以品尝冷面、辣白菜、白肉血肠和乌拉火锅，也可以体验渔猎风情，玩一玩抓“嘎拉哈”，坐一坐雪爬犁……

这里红色资源丰厚。莽莽苍苍的长白林海，东北抗联英雄为民族独立抛头颅洒热血。解放战争时，“四保临江”，十万将士用青春和热血为辽沈战役胜利以及东北全境解放奠定了基础。红色资源滋养教育着一代又一代东北人。

这里集聚了吉林省最丰富的旅游资源，处处有特色，十里不同天。“塞上江南”集安打造了“鸭绿江畔·二十八村”最美乡村特色品牌；龙井的万亩苹果梨园内朵朵梨花竞相绽放；图们市白龙村古部落建筑群里“农耕舞”经年不衰；中俄朝交界“东方第一村”珲春防川村“一眼望三国”；长白山下讷殷古城是全国仅存的女真部落森林古城……

农田建设，抓好粮食综合生产能力提升的基础上，引导、鼓励农户发展设施农业，蔬菜大棚发展到7.34万亩，棚膜蔬菜产值实现32亿元。

万顷良田“流金淌银”，黑土地释放无限潜能。如何让粮食全产业链、粮食产能成为经济高质量发展的重要保障？榆树更大的规划布局，放在农产品加工转型升级上。

“1万吨，1个亿呀！”

7月25日，在榆树市10万吨玉米精深加工二期项目建设现场，吉林谷麦王食品有限公司总经理王建拿出刚刚在墨西哥签下的大单，满脸兴奋。

“和国内其他小麦粉产品不一样，我们用玉米粉加工通心粉，这项专利技术受到墨西哥客商的热切欢迎。”王建高兴地说，项目一期以生产玉米胚芽、玉米饺子粉等产品为主，2023年产值实现3000万元。“这次一个大单，产值翻了两番。”

与项目一期产品走向国际市场同步，二期米糠油生产项目加快建设，新建的实验室设备正在调试，3层高的研发中心也已经封顶。“投产后，可日加工米糠500吨，生产米糠油100吨，全产业链预计年产值达9亿元。”王建介绍。

(下转第六版)

## 又见“榆树”发新枝

——长春县域经济高质量发展一线见闻

本报记者 郝斌 傅多强 孟凡明 王焕照

说起榆树，人们往往都有一个粮食大县、农业大县的“刻板印象”。

当然了，全国产粮第一大县、粮食产量连续20年位居全国县(市)第一位，黑土地占耕地面积的98.18%，在全省黑土地面积最大、黑土地占比最高、黑土层最厚……都是榆树市实实在在的传统优势。

然而，久负盛名的背后，曾是工业小县、经济弱县的实际也略显尴尬。

近两年，榆树市积极探索打破“刻板印象”的路径，向“农”深耕，逐“新”求质，以“融”促聚，走出了一条县域经济高质量发展的新路。

今年上半年，榆树市地区生产总值同比增长6.2%；5000万元以上项目开工55个，完成全年计划的91.6%。

老树新枝，生机勃勃。

### 向“农”深耕 放大传统农业新优势

种树者必培其根，根深者叶茂。近两年，榆树市在抓好粮食生产的同时，发展特色种植、棚膜经济、规模养殖、精深加工、健康食品等，扎根农业全产业链条，向“农”深耕。

夏秋之交，比天气更火热的，是榆树市八号镇北沟村蔬菜种植基地的丰收场景。放眼望去，数十栋大棚里，黑亮饱满的茄子一行行、一株株整齐地排列着，长势格外喜人。

挑选、采摘、过秤、装车……在专业经纪人腾坤的指导下，一车车分拣好的“绿裤茄子”被运送到广州、武汉等订单地，送上百姓餐桌。

“今年茄子大丰收，又抓住了市场契机，一栋棚3亩地卖20万元不成问题。”来自辽宁

的腾坤已经在北沟村开展订单种植3年，凭借敏锐的市场嗅觉，每年都和村民签订不同品类的种植订单。“再过几天，我们就能入驻新建的北沟村蔬菜交易中心，库房、厂房、交易大厅全都嘎嘎响，产销环节能够无缝对接。”

兴一个产业，富一方百姓。作为榆树市的“菜园”区，北沟村现有标准化棚膜蔬菜园7个，蔬菜大棚1070栋，棚膜蔬菜种植面积占全村全部耕地的41%。

“去年，北沟村实现产值1.57亿元，人均收入超过3.9万元，每年通过大棚种植转移安置劳动力3500人次，从曾经的贫困村变成了亿元村。”八号镇党委书记冯玮介绍。

主动肩负起维护国家粮食安全责任使命的榆树，良种、良田、良法、良机齐发力，在多措并举保护黑土地，全面推进高标准

近年来，蛟河市依托资源优势，大力发展石材循环经济，已引进的高端板材加工企业年可生产加工高端石材300万平方米，实现产值3.4亿元，税收2000万元，带动就业500人。图为吉林省中吉石材股份有限公司生产车间。

本报记者 钱文波 摄



## 更好凝聚民企力量 推动吉林全面振兴

黄强胡玉亭朱国贤拜会高云龙

沈莹出席

本报8月11日讯(记者黄鹰 王艺博)今天，省委书记黄强，省委副书记、省长胡玉亭，省政协主席朱国贤在长春拜会前来参加全国工商联十三届三次常委会议暨全国优秀民营企业助推吉林全面振兴发展大会的全国政协副主席、全国工商联主席高云龙一行。中央统战部副部长、全国工商联党组书记沈莹出席。

高云龙感谢吉林省对工商联工作的大力支持，对吉林经济社会发展给予肯定。他指出，吉林省以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于东北振兴的一系列重要指示，各项事业发展取得新进步。特别是吉林省委、省政府高度重视民营经济发展，始终坚持“两个毫不动摇”，进一步全面深化改革，持续优化营商环境，不断激发创新活力，为民营企业做优做强创造了良好条件。全国工商联将以实际行动贯彻落实党的二十届三中全会精神，充分发挥优势，积极牵线搭桥，积极引导更多民营企业走进吉林、投资兴业，更好促进吉林民营经济高质量发展，为推动吉林全面振兴贡献更大力量。

黄强、胡玉亭、朱国贤向高云龙一行表示欢迎，向全国工商联给予吉林的支持帮助表示感谢。黄强说，在全省上下深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，再学习、再对标、再落实习近平总书记关于吉林工作的重要指示精神的关键时期，全国工商联在吉林召开十三届三次常委会议，并一同举办全国优秀民营企业助推吉林全面振兴发展大会，充分体现了对吉林的高度重视与大力支持。更好发挥吉林优势，推动高质量发展明显进步，广大民营企业作用十分重要。希望全国工商联进一步加强与吉林工作支持指导，以这次会议为契机，帮助我们对接更多优秀民营企业、落地更多合作项目，指导用好“民营企业进边疆”等重要平台，鼓励民营企业积极参与“万企兴万村”吉林行动，更好凝聚力量，推动吉林全面振兴取得新突破。

全国工商联和中国民间商会班子成员，省领导韩福春、李维斗，中央统战部有关部门主要负责同志参加拜会。

## 豆田飘“药香”

本报记者 李铭

远看黄豆田，近看有贝母。在集安市财源镇，贝母、黄豆间种的“一地双收”致富路，成为农业生产的一道新“风景”。

来到集安市财源镇双兴村，村民曲桂莲趁着晴好天气，正在院前忙着晾晒贝母。前不久，她家种植的贝母喜获丰收，个大浑圆。

“以前我家的地就是种大豆，1亩地能挣1千多块钱。后来村里开始发展大豆、贝母间种，我就跟着干，双份效益是真好。1亩地贝母加大豆，去掉工钱还能挣2万多块钱。”作为贝母与黄豆间种模式的受益者之一，曲桂莲喜笑颜开。

为乡村振兴注入新活力，近年来，财源镇依托当地独特的气候条件和良好的生态环境，大力发展贝母种植产业，成为当地农民增收的重要途径。

进一步提高土地利用率和产出率，财源镇积极探索，创新农业种植技术，贝母与黄豆间种的新种植模式应运而生，充分利用两种作物生长期和生长特性的差异，实现土地资源利用最大化。

集安市财源镇双兴村党支部书记徐忠敏告诉记者，相比单纯种植黄豆每亩地1700元左右的收入，套种贝母净收益可增加2万元以上，既保护了黑土地，还实现经济效益最大化，打造出“地上粮仓，地下银行”的可喜局面。

“大豆可以给贝母遮阳，贝母的养分可以供应大豆，对大豆和贝母都好，而且能增加大豆的产量，贝母也不会减产。在黑土地保护的前提下，我们既稳住‘粮袋子’又鼓起‘钱袋子’，去年大豆亩产460斤，比正常每亩要高出100斤；贝母亩产1500斤左右，产值近3万元。”徐忠敏说。

如今，看到实实在在的效益，财源镇越来越多的村民加入贝母、黄豆间种的行列。同时，财源镇成立中药材种植服务点，带领当地有意愿的农户、集体发展贝母、黄豆间种农业，并通过“农户+村集体+公司”“能人+农户”等多种合作模式，以及农业技术人员下沉至田间地头，进行中药材种植、管护全过程技术指导，提升科学化种植管理水平和质量。

目前，财源镇共发展贝母、大豆间种980亩，2023年累计收入1620万元，利润560余万元。